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V Ko mums beieia.
- [Tęsa.]

/Po lenkmeczio vyresnybė rusu korodama lenkus už 
buntę atėmė jiems woldžię, o dar labiaus nukorojonėku ne­
kaltus lietuwius, nors tie i buntę neėjo ir eiti negalėjo bū­
dami baudžiauninkais ponu, negalėjo ir sėbrauti su užžiu- 
rėjimais ponu, kuriuos laikė sawo prispaudė]eifjj Kada gi 
maisztininkams lenkams neuždraudė spaudini i kningas sawo

ir apsodinimo wyskupu katedrų, tuojau Lietuwoje prasidėjo 
waidas už kalbę bažnycziose, nės wyskupai laikydamiesi su­
sirinkimu Tridentimu negalėjo tarp lietuwiu iwesti kulbę 
‘gosudarstwennaja*, kokios norėjo ponai generolai waldanti 
apygardoje. Kada Lietuwoje prasidėjo skundai ant tikėji- 
miszko prispaudimo, laikraszczei tarnaujanti waldžioms 
platino begėdiszkas žinias, kad skundai Lietuwos kataliku 
ėsę neteisingi, nės nei prancūzai katalikai nei wokieczei nei 
italai Rusijos nesiskundžia. Kad prancūzai ir kiti swetimi 

kolboje, kada nors apsunkino irengimę, ale neuždraudė katalikai nesiskundžia, mės tikime gerai, nės vyresnybė ir 
kitaip apsieina su swetimais, turinezeis užtarėjus koralus ir 
pasiuntinius, ne kaip su sawo gywentojeis mokonezeis pini­
gus ir krauję dėl reikalu waldžios duodanezeis, ale drutu už 
sawo pecziu užtarėju neturinezeis. Mokslawietese įsteigtose * 
už sudėtus piningus nepawelyta nei iszrinkimai mokintoju, 
nei priežiūros, nei mokinimo kalbos sudėjusiu piningus. 
Wilniaus filijai bitinio Warszawinio muzėjo yra uždrausta 
mokinti ir praktiszkai kitokioje kalboje kaip rusiszkoje, o 
dėl reikalu muzėjo tie ponai draudžianti nei wienu skatiku 
neprisideda. Skaitymai lietuwiszki ir moksliszkos prelek- 
cijos netik mestuose, ale ir kaimuose uždrausto, taipogi ir 
susirinkimai ir moksliszkos zabowos. Nei joks apsijautimas 
tautiszko gywenimo neyra pawelytas. [.Lietuwei pabaigę 
mokslawietes negali gauti wietos eilėse waldžiu tarp sawo 
wiengeneziu, nedėlto kad jie mokslingumo neturėtu;, ale 
dėlto kad jie lietuwei ir katahkaįj Warszawinispnewuode- ■ 

į

tautiszku draugyscziu lenkams, lietuwiams tie dalykai ne- 
pawelyjami. [Kada užpernai Peterburge lietuwei norėjo in- 
rengti pagelbos neturtingiems draugystę, minystras Tolstoi 
atsiuntė uždraudimu pradėtoj ams draugystės. Kada len­
kams yra powelyta mokintiesi sawo kulbę, kada lenkai tur1 
Warszuwoje sowo institucijas, laikraszczius, teatrę, dėl ku­
riu wyresnybė iki sziuolaik metinės paspirties no 75-30.000 
rublu duodawo, lietuwiams nei jokios tautiszkos instituci­
jos nepawelyja?Jnednleidžia kningu ir laikraszczin, mokin­
tiesi sawo kalbę ir kningas skaityti; wietoje teatro liepia ir 
melstiesi bažnyczioje rusiszkai, nės to, kaip sako, cėsorius 
noręs, nors czion nesuprantame, kodėl mums malda, jei to 
cėsorius nori, swetiinoje kalboje turėtu būti meilesnė; pi­
ningus ant stipendijų dėl einanezin i mokslę, sudėtus tėwu 
musu senowės, užgrėbė, idant jeis apdalinėti sawo wientau- 
ozius; institucijas isznesziojo i sawo užkaborius, paėmė ir
piningus dėl ju laikymo reikalingus. Pr> nutikimo an .Rymu ginis waldžiu laikrasztis ‘Dniewnik Worszawskjj’ teisinda-
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> - f* i i(tikime, kad už 5.000 rublu.t82611^^011' kad ten visi priverstame miego laikosi. {^Lietuvei 
sovo padėjime ir persekiojime laukė teisybės no cėsoriuus I 
czėse karūna vujimo, ale duotos bu wo dovanos vagims?kri- I 
minalistums, o ne teisingiems bet prispaustiems lietuviams, 
jdodosi, kad Rusijoje yra naudingiaus būti vagimi ne kaip 
teisingu, mokancziu nors pas žydę paskolytuis piningais 
sunkius mokesczius, isz kuriu mokėtojai nenaudoja, rar- 
gabenti isz visu užkaboriu visokie girtuoklei, putos tautos 
rusu, kaip sako dėl ‘usileniju russkoi narodnosti v Litvie’, 
platina savo paveikslu paleistuvystę ir tarp lietuviu. Dėl 
to tari būti paskutiniuose czėsuose ir auga progi'essiszkai 
skaitlus vagiu ir ruzbaininku. ^Neradę teisybes czėse karū­
na .vojinio rengėsi lietuvei paduoti sawo pruszymus cėsoriui 
czėse iitlunkymo Wilniuus, ale l.etuwiszka deputacija i akis 
cėsoriuus nebuvo prileistai Nedaug kę ta deputacija butu 
naudojusi, nės žiūrėdami i atsitikimus paskutiniu czesu mes 
matome, kad cėsonus kalbėdamas lupomis apie džiuugsmę , 
s iwo isz to, kad randasi tarp wėrnu sawo svetimu gaivalu, I 
rankomis de.ia panisz^ po ukazais szviežaus prispaudimo. I 
Džiaugėsi Wurszavoje, kad randasi tarp sawo mylimųjų p~ 
cunku, dėkuvojo jiems už karsztę priėmimę, bet sugryžęs i 
r'etrupilę tuojau iszduwe asztresues uėl lenku, o su j eis ir 
4ei lietuviu tiesus prie pirkimo žiemes ir jos puranduwoji- 
uio; taipogi piuisztnuo moksluwietese panepimę mokintie 
mažus vaikus svetimoje kalboje.*! Tai užmokesnis už do­
vanas lenku. Pereituose metuose atlankė Finlandiję, tuo- 
juu -kaip užmokesnis už priemimęnedovanus - samdytieji I 
valdžių laikraszczei pradėjo waiuę.su pnwiiijomis Jb'inlan- 
dijos, kuriomis ir dėlto kud ten gywentojei wuliu urėduose 
uuwo no nagu rusu, ta kuningaiksztystė pralenkė sawo mė- I 
tropoliję taip kulturiszkai kaip ir luitiszkui. Po utlunkymo I 
nyjuwos reiklu lygei laukti naujo prispaudimo dėl rutėnu. 
čumdyti redaktorei teisindami neteisingumę valdžių moki- U 
nu, kud szwiezi tie prispaudimo paliepimui tui užmokesnis 
svetimiems gaivalams uzju nemeilę dėl rusu. Ar teisingi 
cm skundui, mės nelaužydami dėl rusu, bet dėl žinios tik j 
savo wiengencziu, nereikalaujame westi ginczę su tuio sam- ' 
dininkois. Jei yra kur (tarp lietuviu to upsijuutimo... tikrai 
dar nėra, nės jie numano, kud fanatizmu ii neužkuntimu 
neko negulimu naudoti) ta nemeile, tai reikia pasikluuątie, ■ J 
ar už parodytus czion gerudėjystes yru gulimu menę mokėti? 'C 
už neteisingę plakimę negulima yru plukanczię runkę ioizy- jj

Nemeilėje vienok svetimu gaivalu kas yru kaltesnis? ,
ar tie svetimi gaivalai, kuriems neteisybė' ir persekiojimas 
valdžių meilę atima, ar persekiotoje!, kuriu neteisybė tę

Inas pažiūras sawo paliepėju 
kuriuos gauna p, rėdytojas no tu paliepėju, isz piningu, 
kurie jau tik didesnę naudę atnesztu, jei uždėta butu mok­
slą wietd, ne kaip laikrasztis nokam nevertas ir neteisybę 
apginantis, nės už tai jam piningus moka), rodydamas ant 
apreiszkimu keletos paslėptu, prispaudimę liepiancziu do­
kumentu Krokuvos lenkiszkuose laikraszcziuose, sako, kad 
dėlto ir valdžios negali priimti i savo eiles katalikus nors in 
žiamiausias vietas. Kokiu kėlu laikraszczei gavo tuos do­
kumentus, mes nežinome, kaip negali žinoti ir p. Szczebal- 
skis, rėdytojas Dnievniko, nūs nekas kaltininko nejieszko- 
jo ir jo neiszrado. Paslaptis tu tamsiu darbu vyresnybės 
parduoti galėjo taip gerai katalikai, kaip ir tie isz viengon- 
cziu p. Szczebalskio, kurie szendien parduoda savo vardę 
perkantiems žiamę Lietuvoje tiems, kurioms pirkti nepa* 
velyta, kurie vagia i savo kiszonę kimszdami piningus su­
dėtus dėl reikalu apigardos j u valdžei paduotos (Aigustov, 
Iljinas ir kiti). Jei lenkai negali pasigirti didelėmis dorybė­
mis, tai viengenczei ir draugai valdžioje p. Szczebalskio 
dar mažiaus gali tuomi girtiesi. Mums rodosi, kad netiek 
baimė, idant tamsus ir neteisingi dokumentai butu apgar. 
sinti, liepia valdžioms nepriimti lietuvius i savo eiles, kiek 
tas dalykas, idant no lietuviu atitolinti mokslininkus, kurie 
galėtu pakelti tarp lietuviu opszvietimę, o su tuomi ir tau- 
tiszkę pajautimu. Tamsus žmogus nesupranta savo padėji­
mo ir ji galima už gyvuoli laikyti. Dėlto lietuviams apsi- 
szviesti ir žiamę pirkti nepavelyja, dėlto ir sunkina susi- 
vienyjimę dėl ekonomiszko pasikėlimo, dėl reikalu pramo­
nės, prekybos ir tt., nės prie tn dalyku raštuosi vieta dėl 
didesnio skaitlaus mokslininku. Minėti savo pereituvę, 
mylėti kalbę h tautybę taipogi nepavelyta, o jau kas yra 
neteisingiausia ir szaukia koros no Dievo, ko nėkur ir tarp 
žmogėdžiu Butakudu, Papuu ir Dajoku nėra visame svėte 
ir nėkada nebuvo, o gal nėra ir tarp szetonu pragaro - tai 
uždraudimas spaudinti ir skaityti lietuviszkas kningas, me­
džioklės ant kningu per palicijantus prie iszėjimo žmonių 
isz bažnyczios, jieszkojimas ju po kiszenes. Tokios jau ne­
teisybės nėkur nėra ir būti negali. Szczebalskis savo gožė­
toje mokina, kad svetimiems gaivalams isztenka, jei turj 
kuomi pihvę prikimszti, o dvasiszki ju reikalavimai ėsę 
draustini. Gana, kad jie turi kuomi mokesczius mokėti 
(tas dalykas juk tik reikalingiausias, nės be to prapulti ga­
lėtu ir p. redaktoriaus gaunami 5000 rbl.). Kad alkanas 
pirmiaus mislys apie duonę nekaip apie szoki — teisybė, o 
gavęs jau duonębene ir szokti norės, norės dainuoti, o vėl 
labiausei bene kningę skaityti, motulę pažinti ir mylėti sa- nemeilę pagimdo? Nėao nėra aut sweto be tam tikros prie- 
vo tautę. Bėdininkai visi svetimi nežino suvis musu rei­
kalu, o ir nenori žinoti, nės greicziaus yra galima dėl rodos 
prisiartinti priesz tronę Dalai-Lamos isz L’Hassos ne kaip praszymu svetimu gaivalu rusu laikraszczei,

u.

zasties, taip ir nemeilė svetimu gaivalu turi iszteisiuaiiazię 
priežastį — neteisybę valdžių. Ant visokiu ir teisingiausiu 

o su jeis ir
priesz majestotę nors taip menko pono kaip Isprawnik’as. 
Bėdininkai nors laikomi už musu piningus kaip ir prowos 
valstijos turi priesz sawo akis ne apgynimę musu bet nai- 
kinimę. (Įszvalninimos ūkininku no baudžiavos, trubyja- 
mas rasztininkois rusu, yra teisybė geradėjyste, ale už ję 
baisei brangei lietuvei moka; valsozioniszkas mokestis tik 
vienos Kęuno rėdybos isznesza su* virszumi 4 milijonus 
rublu ant 800 tukstancziu visu ūkininkėj ne tiktai žiamės 
valdytoju, o su iszwalninimu kuniszku iszvalnytus lietu­
vius padavė i baisu dvasiszkę kalėjimę, per kę nepawely- 
dami lietuviams ir sunkindami jiems mokslę tuomi paežiu 
sunkina ir turtiszkę pasikėlimę, nės pakelti vienębekito 

i nėra galima. Gana pažiūrėti ant gyvenimo Lietuvoj priesz! 
lenkmeti ir dabar. Pirma ir teisybė, su uždarymu mokslą-! 
viecziu per cėsoriu Mikalojų, Lietuvoje jau ne per daugį 
monės krutėjo, ale vis daug augszcziaus stovėjo kaip kad|

valdžios wienę tik turi stereotypiszkę ntsakymę: ,,a pustj ’; 
sebie trebujut*'. Mės ne lenkai, ir nemislyjame butiapgy- j 
uėjeisor užtarėjais lenku,, nės jie musu užtarimo ir nereika­
lauja, ale kad valdžios, musu reikaluose, laiko mus už -t 
buntauniukus ■ lenkus, negulime apleisti czion neteisingu -1 
sudyjimu apie viskę, kas no lenku paeina. Parodysime 
tik porę paveiksiu ne polytikiszko užžiurėjimo, ale ar tai t 
moksliszko ar estėtiszko. Wienos isz garbingiausiu lenku 
teplonus biemiradzki didelę szlowę turėjo tarp rusu,1 abroz- -i 
dus jo pirkinėjo szios dienos cėsonus, ale garbė ta taip ilga ' , 
buvo, kolek ji laikė kaipo aunu generolo už rusę, vienok . 
kada atsirado gromata biemiradzkio protestawojanti priesz 
kaikymę jo už toki, tuojau ir garbė jo nupuolė, mokinti 
estetikai pradėjo užmetinėti jam ir visiszkę nemokėjimę / 
teploti. "l'aipogijir rjsauninkas Grotger, aUtoris Bolonijos . 
į r Lithuanijos (tai yra epizodai isz paskutinio lenkmeczio 4
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1863 m.), kuris gawo už sawo risunkus angszcziausię nagra- 
dę Paryžiaus dailės salone, kurio wisi beveik abrozdai yra 
nupirkti per Austrijos cėsoriu tarp estetikų rusu, labai gi­
laus mokslo, yra suvis nemokantis risawoti. Mierzwinski 
ar Kochanska, garbingi ir visur guodojami giesmininkai, o 
kaip mus mokinu mokinti isz Dniewniko Warszawinio, ne 
moka giedoti. Nemislyjame czion užtarti už giesmininkus 
nei j u garbę platinti, nės jie už dovanę, kokię jiems Dievas 
davė, didelus piningus ima [po 200 tukstaneziu franku už 
sezonę ir dauginus], ale negalime pasitikėti ant teisybės ru. 
su gilaus mokslo kritiku ir ju kompetencijos. Kada Italijoje, 
Prancūzijoje, ^Vokietijoje giesmė ir muzykė jau garsėjo, tai 
wiengenczei Szczebalskio ir Suworino dar tiktai klausėsi 
staugimo wilku ir riaumojimo meszku; o kada Moniuszka, 
Chopin, Mierzwinskis ir Kochanska yra giriami tarp vaka­
riniu tautu, Rusijoje jie yra nėko nemokanti. Kas czionai 
sudžia teisingesnis ir nuomoningesnis? Paryžiaus Ethno- 
grapiszka Draugystė Rusijoje taip ilgai laikoma buwo už su- 
sirinkimę mokintu, kolek ne riėmė projektę Duchinskio 
tikro tyrinėjimo kilties rusu. Po tam ta draugystė visai 
akyse augszto mokslo rusu yra moksliszkai nupuolusi. T. b.

Gamtos mokslai ir draugija.
[Tęsa.]

Dabar mažumę areziaus prisižiūrėsime i optiką, nors ję 
skaitytojui nelengvu bus perimti. Ir ežia žinios prasidėjo 
no smulkiu, atskyriu žinių, o pasibaigė iszldlmingomis ii 
istabingomis teorijomis. Pirmuoju ežia žingsniu buwo isz- 
rudimas teleskopo, apie kę jau pirma sznekejau. Kepleris 
1601 m. raszydamas apie optikę pastebėjo teisingę vartonę 
iwairiu dalu akies. Jam patiko Portos mislis, jog akis pri­
lygsta Camerai Obscurai, ir jis parodė, kad spindulei szwie- 
sos perlysdami per akies dubumę padaro tikrę waizdę wir- 
szumi žiamyn plonuose tinkluose nervu, vadinamu ‘rėtina’, 
dugne akies ir isz ten nuneszami yra i smegenis optiszku ar­
ba regėjimo nervu. Jis taipgi nuomoniawo, kad mės daig- 
tu nematome wirszumi žiamyn dėlto, kad musu protui se­
kant paskui kožno spindulo tiesioje linijoje, spindulei rodos 
persikryžiuoja atgal akies dubume, ir mės matome daigtus 
kaip kad jie nėkuomet nebutu buvę persi vertę.

Atsimenate, kad jau arabas Alhazėnas mokino, kad lo, kas trukdymę daro teleskopuose ir mikroskopuose. Nju- 
spindulei szviesos nusilaužia, refraguojasi, kada jie pereina 
isz skystesnio i tirsztesni vidurki, kaip wa: isz oro i van­
deni; ir kuomi tas vidurkis yra tirsztesnis, tuomi nusilau­
žimas spindulu bus didesnis. Vitellio ir Kepleris iszmėra- 
wo tulus kampus nusilaužimo ju vandenyje ir stikle, bet 
jie nepažino įstatymo, pagal kuri aprokuoti jie butu galėję 
ant kiek katras'spindulys nusilaužsz sawo bėgyje. Dirbant 
žiūronus yra svarbu žinoti kampę nusilaužimo kožno spin­
dulo, o ji nebuvo galima rusti be tam tikro įstatymo. Wil- 
lebrordas Snellius užsidavė tai isztirti, ir 1621 m. tardymais 
iszrado teisingę istatymę. Jeigwiszwesi staczię, wertikalisz- 
kę liniję per wietę, kur spindulys krinta ant vandens, tai 
dwi gulsczios, horizontaliszkos linijos iszwestos per vietę, 
kur skritulys perpjauja spinduli, bus visuomet toje pat 
prietaikmėje, kokiame kampe spindulys atsikaria i vandeni. 
Taip tai % tos yra, kaip sakosi, indeksu refrakcijos, rodykle 
nusilaužimo dėl vandens, kas ženklina, jog kožnas spindu­
lys, kurs isz oro pereina i vandeni, turės tas dvi gulsczias 
linijas prietaikmėje kaip 4 prie 3. Pereinant isz oro i stiklę 
prietaikmė yra kaip 3:2, ir kožnas daigtos, kaip antai ledas, 
gentaras, diemantas ir tt., turi sawo ipatingę kampę nusi-

i laužimo. Matėmatikiszkoje kalboje yra taip sakoma: .prie- 
tikis tarp synaus ineinanezio ir nulaužto spindulo yra vi­
suomet toks pat dėl tos paezios substancijos’., ■=-* Dekartas,

prancūzas gimęs mėsteTouraine 1596 m., szitę istatymę dar . 
dauginus paaiszkino. Tas pats pilozopas mėgino iszguldyti 
laumės juostę, kaip tai darė minėtasis Rodžeris Bėkonas ir 
italiszkas arkivyskupas Antonio de Dominis (mirė 1625 m.) 
nurodydamas, kad spindulys szviesos žiūrint per szwiesu, 
kampuotę, poliruotu gabalę stiklo, vadinamę prisma, isz- 
siskirsto i spalvas [kalėtus] visai tokias kaip kad spalvos 
laumės juostos. Bet nekas nežinojo priežasties to atsitiki­
mo, ir taip tai tas dalykas pateko Njutonui.

Njutonas sakosi, kad jis 1666 m. ‘nusipirkęs trikampę 
stiklinę priėmę dėl mėginimo jąja garsiu apsireiszkimu spal­
vų’, ir kad ję pastatė i szviešę, ileistę vidun per mažutę 
skylelę Iangawėrėje, gavo ant sienos nulaužtę saulinę szwie- 
sę augsztyn, daranczię spalvų liniję (raudonas, oranžinis, 
geltonas, žalas, mėlynas, indigo ir vijolėtinis), kūrei Nju­
tonas davė vardę spectrum. Bet dėlko spindulys saulės, 
kuri yra apskriti, nedaro ant sienos apvalu spektrę, o tik 
pailgę? Po ilgu aprokavimu ir mislu, ant galo tardymas 
suteikė iszguldymę. Jis padarė paprastę spektrę ant tobly- 
ozios. Norėdamas žinoti, ar spalvinei spindulei pavienam 
taipgi iszsiskirsto ir nusilaužia, jis toblyczioje iszgręžė sky­
lutę, per kurię perleidęs pavienam kožnę spalvini spinduli 
atrado, kad kožnas spindulys dauginus nusilaužė, ne kad 
žiauriausias (raudonas). Ir tas tardymas aiszkei parodė: 1) 
kad szviesa pasidaro isz iwairei spalvuotu spindulu, ir 2) 
kad tie spindulei iwairei nusilaužia perlysdami per prismę. 
Tas iszsiskirstymas iwairei spalvuotu spindnlumoksle vadi­
nosi ‘dispersija szviesos’. Jeigu balta szwiesa gali būti isz- 
skirstyta i spalvas, tos spalvos sujungtos turi padaryti bal­
tę. Kad parodyti Njutonas paėmė apvalu styvę popėrlapi 
ir aptepė ji septynėmis spalvomis 5syk vienos ant kito, lyg 
kad spektrę 5syk atkartotę, ir greitai sukant akis gawo in- 
spaudę visu septynių spalvų vienu sykiu, tikpopėrlapis kę 
iszsižiurėjo drum s tinai balzganas; drumstinumas ežia ran­
dasi isz priežasties newaiskumo musu dažu. — Bet kodėl 
mūs žiūrėdami per stiklę ar per kitę permatomę daigtę i sau­
lę nematome spalvuotu spindulu? Jeigu abi pusės stiklo 
yra pagreozios, nusilaužimas spindulu yra tas pats ineinant 
kaip ir iszeinantisz stiklo;bet kad abi pusės nėra pagreozios, 
kaip va dubios, spalvos pasirodo plonuose krasztuose stik-

tonas nežinodamas, jog vienas mencius stiklo mažiaus isz- 
skirsto azviesę ne kad kitas, sakė, kad no to nėsę galima 
apsisergėti; bet 1729 m. Chester More Hall isz Essex rado, 
jog titnaginis irkaruninis stiklas iwairei szviesę iszskirsto, 
taip kad abuodu drauge sudėti wienas kitę pataiso ir spal­
vuoti spindulei pakraszcziuose nusispygina i baltę szviesę. 
Taip padaryti teleskopai ir mikroskopai vadinasi bespal- 
weis arba achromatiszkais.

Kuomet Njutonas iszskaidė szviesę ir atjieszkinėjo jos 
prigimimę, garsus Danijos astronomas Olaus Rcemeris (gi­
mė 1644 m., o mirė 1710 m.) mėrawo, kaip greitai szwiesa 
kelauja per dangiszkas platybes! Ir kaip jis savo gana tei­
singus aprokawimus padarė? Atsimenate, kad planeta Ju­
piteris turi 4 mėnesius, kurie aplink ji sukasi. Trys mėne- 
sei taip yra arti Jupiterio, kad jie sukdamos aplink ji yra 
užtemdinami szeszėlu Jupiterio. Dėl astronomijos buwo 
naudinga žinoti, kuomet isz tikro tie užtemimai iwyksta, 
ir tai buwo padaryta po Galileo gadynės; vienok retai kada, 
užtemimai įvykdavo tam tikroje valandoje: kartais įvykda­
vo per anksti, kartais per vėlai, ir tas nesutarimas nusi­
traukdavo per žinomę czėsę iki 16 minutu 36 sekundų. Isz 
kogi tai paeina? . Italu astronomas Cassini ir Rcemeris ant 
mislies atėjo, kad Jupiteriui ėsant kaip kada tolaus no žie­
mės ne kęd kittu.i ozėse, užtemimai pasimato kelatę minutu



wėlaus dėlto, kad szwiesa no Jupiterio mėnesiu turi perbėgti 
didesni tolumu, iki ji pasiekia žiamę. Kuomet Cassini ant 
to apsistojo, Rcemeris per aprokawimus rado, jog tai yr 
teisingas ant to atsakymas. Dabar jis žinodamas, kad nog 
wietos orbitoje žiamės, artimiausios Jupiteriui, iki wietos 
jam tolimiausios, tolumas isznesza 190 milijonu angliszku 
mylu, ir numanydamas, kad tę tolumę szwiesa perbėga per 
16 min. 36 sek., jis lengwei galėjo aprokuoti greitybę szwie- 
sos; už tai ir atrado, kad szwiesa per 1 sekundę nuskrenda 
190 tukstanoziu angliszku mylu! T. b.

TELEPATIJA 
arba

Magija, Raganybė ir Spiritybė. 
Pagal Karoli du Prel.

a) Telepatija. Telepatija yra dar naujas žodis, imtas in 
wartonę Anglijoje; jo negalima yra iszguldyti wienu žodžiu 
prigulinczei in musu kulbę, už tai jis bene bus priimtas 
taip pat kaip kad pas mus isigyweno teleskopija, telegrapija 
ir teleponija, kuriuos tai žodžius netobulai kartais iszgul- 
dome i tolregystę, tolraszystę, tolkalbystę. Telepatija pa­
ženklina wisatinai dwasiszkę weiklybę tolumoje, beje: tol- 
jautybę, tolnorybę, tolmanybę, taigi igriebimę kieno pei 
jausmus, norus ir mislis kito, be mums matomos mede- 
giszkos tarpininkystės, be kokio nors įrankio dėl ženklu 
dawimo, kaip tai žodžiu, palytėjimu ar kitu ženklu. Už tai 
i tę wardę telpa „psykiszka pajiega”, ,reiszk-regystė’, ,pa- 
dawyste mislu’, daugybė pasakų apie waidinimasis, apsi- 
reiszkimus, paslaptingas barszkinimas stalu, raganystė, 
zynawimas ir kerėtojystė ir daug kitu spiritistiszku nuomo­
nių. Nenorint kožnu sykiu taip ilgę eilę žodžiu minawoti, 
kurie yra iszaugę, nėwa atžalos isz wieno kelmo, isz dwa- 
siszkos weiklybės tolumoje, yra patogu wienu žodžiu „tele­
patija" iszreikszti apsireiszkimus diewiszkus, atsitikimisz- 
kus supuolimus, pasiwaidinimus dwasiu ir tt.

Telepatiję užtinkame jau no senusenowės; wisokie ma­
gai, kerėtojei, orakulu dawėjei ir tt. yra žinomi pas žydus, 
persus, kaldėjus, graikus; ant Ceylono salos dn ir szendien 
yra *welniaszokėjei’, kurie tariasi ėsę gydytojais apsėstųjų 
dwasemis žmonių. Widuramžyje kam nobuwo žinomos ra­
ganos ir kerėtojei, kuriu per ilgus amžius neiszpasakoma 
daugybė tapė isznaikinta-tai wandeniu tai ugnimi. O ii 
musu dienose mės turime miege waikszcziojanczius, regė- 

. tojus stebuklu, spiritistiszkus tarpininkus (‘medium’) ir tt
Nebuwo tos gadynės, kada žmonės nebutu pasirūpinę 

apie telepatiję'; ale jie tai darė ne norėdami atrasti jos prie­
žastis ir j ę iszaiszkinti, o tik jos pagelbos iieszkojo, kada 
budawo suszižinti nepatikleis ir baugeis atsitikimais ar mie­
ge ar budrume. Szendien gi jau kitaip wirsta. Berotsyrn 
labai sunku žmogui paežiam sawę pažinti. Turint dorbę 
su bewaleis daigiais gamtos, kuriuos yra lengwu. atskirtie 
wienos no kito ir atžinti pagal ju mėrę, skaitlu ir sworybę, 
galime palyginimais ir iszdėstymais naujus iszrasti atsitiki­
mus; o norint įsigilinti i žmogaus dwasiszkas paslaptis ne 
wisur isztenka pastebėjimai ir mėginimai, nės ežia lengwei 
gali iwykti apgawyste ir pasiklydimas. Wienok szendien ir 
tokie tardymai pasidaugino. Ir ežia reikia pasakyti, kad 
Anglijoje dėl isztyrimo telepatiszku atsitikimu įsteigta tapė 
draugystė „Society for psychical research” Londone, kuri 
labai sukėlė akywumę gy wen toj u Did-Britijos ir Prancūzi­
jos. Draugystė spausdina sawo ‘Proceedings of the Society 
for Psychical Research* pas Trubneri Londone; pirmos sę- 
sagas iszėjo 1882 m. spalu mėnesyje. 6. d. sausio 1882 m. 
buwo atliktas pirmas susirinkimas draugystės, kuri suszau- 
kė propesorius kwizikos Dubline, Barrett’as, ir ežia tapė pri-| 

imtas užmanymas įsteigti draugystę dėlisztyrimo dwasiszku 
atsitikimu. Draugystė galutinai isigyweno 20 d. wasario 
1882 m. ir tokię užduoti pasidėjo:

1. Isztyrinėj imas įtekmės, kokię padaro dwase wiena in 
kitę, be pagelbos kokios nors jau wisiems paprastos pajau­
tos. 2. Tyrinėjimas hypnotismo ir reiszk-regystės, ir ne- 
jautybės skausmingu užgawimu taip wad. Mesmeriszkame 
miege. 3. Kritikiszka peržiūra Reichenbacho mėginimu su 
‘jutėleis’, ir tardymas, ar jie prie labai sujuszintos jautrybės 
žinomu pajautu turi dar kokię ipatingę galybę jautimo. 4. 
Stropus permėginimas apsaku apie apsireiszkimus walandoj 
mirimo arba namuose, kuriuose kaip sakomo waidinosi; 
ežia taigi priguli teisios pasakos apie waidylas. 5. Iszkwo- 
timas kwizikiszku atsitikimu, paprastai wadinamu spiritis- 
tiszkais, kaip neapreiszkiamas barszkinimas, szwietimas ir 
tt. 6. Rinkimas, mėginimas ir dawimas iszrodymu ir me- 
degos dėl istorijos tu dalyku, drauge su sapnu iszguldymu, 
antru matymu ir tt. Iszrinktos tapė szeszios isztyrinėjimo 
komisijos, kur.os atsako paduotoms szeszioms užduotims; 
prie tu komisijų, nėwa dugno draugystės, tapė iszrinktas 
prezidentas (prof. Sidgwick) ir 8 wiceprezidentai, 1 pinin- 
gininkas, 1 sekretorius ir isz 18 sęnariu sudėtas iszskyrinis, 
kuris parenka naujei priimtinus sęnarius ir weiktojus. Ji 
turi sawo kningynę, tam tikrus namus ir tt. Rugsėjuje 
1882 m. buwo sęnariu 100, tarp kuriu 29 moteriszkos, ir 
liepos mėn. 1883 m. jau 238, tarp ju 62 moteriszkės, o sau­
syje 1885 m. 520, tarp kuriu 27 garbės dėlei ir su wirszumi 
140 moteriszkuj u. Reikia tarp sęnariu paminėti tardanezius 
kwizikus prof. Balfour Stewart no Owens College isz Man- 
czesterio ir Lordę Rayleigh no Kembridžės uniwersitėto, 
kwizijologę Bowditch, prof. Harvarde Medical School Bos­
tone. Daug propesoriu astronomijos ir kemijos, daktaru, 
keletas kuningu, sęnariu parlamento; Wallace ir Crookes 
yra garbės sęnareis.

Isz to jau yra galima numanyti, kad, nors patuolaik 
draugystei nedaug kę pasisekė iszaiszkinti, wienok tokioms 
pajiegoms mokslo sawo laiku wisgi pasiseks atjieszkoti ir tas 
dwasės mystiszkas paslaptis, kaip kad tapė iszgwaldyta 
daug kitu taip pat tamsiu klausimu. T. b.

KAIMYNAI.
Ant suolo grinezioj sėdž’ Kaimynėlei 

Musutėwynėj, geri lietuwėlei; l
Prie stiklo alaus žodis linksmesnis i
Ir sunkus laikas rodos geresnis.
Dar gaspadinė sūrio uždėjo, .
Kaimynai tuotarp taip prasznekėjo:

„Ar žinai, kūmai, juk tai musiszkei, , j 
Katrie mokinti, yra iszblyszkę. ;
Kam jiems tas mokslas, kūmai tu mano 
Mės neturėjom jo juk no seno!
Dar jeigu waikas kuninju lieka,
Tai duszioms tėwu didi pateka, ' 1 jEa 
Kad prie altoriaus jisai užgieda, J 
Isz džiaugsmo tėwarns aszaros rieda.
O tie daktarai ir adwokatai, I P
Asz ju nekeneziu, kaip gywę matai”.... ’ IjjjflIWP 
Dar Baltras sznekę but* tolaus (raukęs, ff 
Kad jojo draugas but* neužszaukęs: jK 

„Baltrai, ar proto tu jau prastoji, K
Kad tokius daigtus sau ežia swaiezioji.
Tai tu kad waikus sawo mokytum, 1* 
Juos i kuningus wienai wary turn! /*?
O kitęmokslę po kojų szluoji,
Ne, .taip negerai; tegul gywuoja /'j



s***

Mokslo spindulei lai protę szildo, 
Kas prietaringa, be gailos dildo. 
J eigų kuningas yr žmogus geras, 
Tiktai už laimę vargdieniu varos, 
Nerup' jam auksas, — tai palaimintas, 
Terp mus nabagas toks paaugsztintas. 
Bet kiek yr tokiu, ak griaud' sakyti, 
Piemeniu tikru nedaug matyti. 
Man regis, kūmai, kad negerai butą, 
Idant wisokie mokslai pražūtu: 
Žmonės paliktu vergais tamsybės; 
O kas negeidžia saulės szviesybės? 
Kaip laukiam saulės kad patekėtu, 
Taip laukkiam mokslo, kad szirdin dėtu 
Apszvaistę, dorę, ir tuom dabintu 
Tėvynę, szirdi musu augsztintu. — 
Mės, Baltrai mielas, jau pasenėjom, 
Ir tiktai rugius, avižas sėjom, 
Ir gerai buvo, duonos užteko, 
Bet vaikai nestov jau ant to tako. 
Ar pats nematai: tauta nužuva, 
Kas bus su musu paskui Lietuva? 
I sklypus žiemę musu jau plėszia, 
Busti ant musu saulutė szvieozia, 
Tamsus, nuludęs mielas krasztelis, 
Arszkėczeis klotas szviesunams kelas. 
Mės senei Lietuvos nesergėjom, 
O ant jos žiemės vien javus sėjom. 
Kada maskolus nor mus praryti, 
Akis pasenus nestengia matyti; 
Kad lenkai kulbę musu naikina, 
Nors žiemė musu daug j u maitina, 
Mės seni žmonės to nenumanom, 
Nėr atsargumo juk žvilgyj senam. 
Idant debesis tuos pavaryti, 
Reikia vaikuczius musu mokyti, 
Tegul tėvynei naudę gabena, 
Iszlaužo visur nuovargi senę, 
O tada tiktai laimę matysim, 
Ir tuomet laimėj gyvent bandysim”....

Pabaigęs sznektę net prakaitavo 
Ir veidas pajudinta raudonavo. 
Baltras tik žiuri i draugę labę, 
Ir jo akyse asznros dreba.
Mat pirmę syki sau apdumoio, 
Ko musu miela žiemė prastojo, 
O paskui tarė: ,, Kūmai Motiejau, 
Asz ant tos paczios mislies atėjau, 
Kad mums vaikelus reikia apszviesti, 
Isz tos tamsybės i szviesę vesti”.

Kaimynai taip sznekucziavo, 
Saulėlydžei raudonavo.
Ir žadėjo, kad ryt-dienę 
Kaibę tokię ves ne vienę.

Aglė.
Rasztas isz Szenandorio, 6. V. 86.

Ant atsiszaukimo musu guodotinu brolu Naujorke, ant 
laksztos 60 ir 61 L. Balso, apie susivienyjimę visu lietuvi­
ninku mės keletas lietuvininku Szenandoryje susiėję suta-

Į
ninku, kuris butu prieszingu, bet visi supratę svarbumę 
to veikalo spausis i kruvę, nės tik per toki susivienyjimę 
pasikelsime ne tik dvasiszkai, bet ir medegiszkai. Szendie 
mės žiamiausei stovime už visas tautas, bet per tautiszkę 
susiriszimę galėsime dar pasikelti ir pavyti apszviestesnes 
tautas. Tik reikia veikti visiems drauge, reikia atstumti 
dvipusystas, kokios szendien per musu nesupratimus tarp 
musu įsivogė. O nemalonu yra girdėti, kad dvipusiavimę 
Pauksztis remia. Kę tik spėjo Naujorko lietuvininkai i ki­
tus atsiszaukti, Pauksztinė jau ir gieda tusztzaunę, kad 
Szlupas lietuvininkus nesuvienysęs, o lietuvininkai jau 
turę Wienybę. Gožėta, kuri prisisavino varda ^Vienybės, 
nesznekant jau apie tai, kad ji lietuvininkus tik darko ir in 
aklybę varo, o ne vienyja, turi visai kitokį mėri. Jeigu 
lietuvininkai sutuptu i blakini lizdeli Pauksztinės, tai jei 
tik Paukszczio maszna prisipildytu, ko tas snapę iszskėtęs 
ir laukia; o susivienyjimas lietuvininku pagal padavimę 
Naųjorkiszkiu brolu eis netik mums, musu vaikams, bet ir 
visai Lietuvai ant naudos. Pauksztinė Wienybė per savo 
durnumę nori prismaugusi lietuvius lenkams parduoti, o 
lietuvininku susivienyjimas užstavinės musu reikalus kai­
po žmonių ir lietuvininku. Mums rodosi, kad ant pirmo 
žingsnio susivienyjusiu brolu turėtu būti apmislyta apie 
moksląvietes, pakol žengsime tolaus, nės tiktai moksla- 
vietės igaivins mumyse tautiszkus iszkilmingus jausmus, 
suteiks mums gilesni ižiurėjimę i gyvenimę, priduos mums 
dvasiszkę drutybę. —Mės tariamės! susiszaukti susirinkimę 
dėl o dalyko ir tikimėsi, jog tuomet reikalai susivienyjimo 
visu lietuvininku pareis i didesni gaivumę. Isz virszaus 
yra galima sakyti, kad prieszgineis taip svarbaus veikalo 
bus jeigu tik neprietelei vargdieniu, darbininku, apszvie­
tinio ir lietuviszkos giminės, nės žinome, kad žmonės ve- 
lyjanti, * idant atgryžtu baudžiavos ir lenkiszki ponai ant 
sprando užsėdę mumis artu ir akėtu, nepritars anam užma­
nymui susivienyjimo visu viengymiu dėl pasikėlimo dva- 
siszko, turtiszko ir tautiszko. Pasitikėkiame, kad lietuvi­
ninkai neklausys tu, kurie paszaleis loja kaip britonai, o in 
szviesę nesidręsina rodytiesi, idant nereikėtu nuskriaus­
tiems brolams i akis pažiūrėti. Jeigu kas raszo teisybę, ne 
reikalauja slapstytiesi po kokiomis ten literomis; o jei taip 
daro, tai tik isz pasalumo, bet ne dėl visu gero ir naudos. 
Neklausydami atskalunu — mės visi lietuvininkai o vieny- 
kiamėsiL... Warden rodę dariusiu M. J. Andriukaitis.

Gromata isz Erelnyczios Poznanijoje, 21.H1.86.
Szirdingas brolau! Būdamas apsunkintas daugybėmis 

visokeriopu triusavimu szendien pametęs viskę i szali ra- 
szau porę žodelu paskiausiu kartu isz tos vietos, nės 27 d. 
turėsiu traukti kur link akys ves o kojos nesz.' Bismarkis 
manęs ežia ilgiaus nelaiko. Beje mano prijautimai ir pra- 
naszavimai dėl savęs no keturiu beveik metu iszsipildė. 
Gerai, kad buvau prisigatavyjęs ant visko, kitaip butu 
man sunkinus buvę ant szirdies. Bėda tik didžiausia, kad 
pasitaikė toks netikęs metas, kuriame viskas už szunpinin- 
gius turi būti prarasta, o musu szirdingiejie talkininkai 
lenkai lygei kaip žydai iszkerijotos su kietkalbeis vokieczeis 
kryžžiogeis matydami, kad žmogus turi su prievarta isz
vietos pasiszalinti, nei pusę prekios už visokius daigtus 
neduoda. Tegul juos Perkūnas musza visus podraug! Su 
didžiausia szirdpersza apleisiu tę vietę, ant kurios savo

rėme paduoti savo inislis L. Balse pasitikėdami, jog ir kiti prakaito nemenkai iszliejau ir rankas pūslėtos nesyki turė-
brolei gyvenanti Suvienuotose Walstijose ir kitur teiksiesi jau, kurię isz arszkėcziu ir piktžolu iszvalnyjau ir nemen-
pasiskubinti i L. Balsę atsiliepti sueavo gerais apmislyji- kai skatiko iszdaviau ant samdininku. Iszvažiuosiu Rz 
mais apie tę taip svarbu reikalę. Mės nemislyjame, kad po valdžios Boissmarkaus žmogaus, nle kur vėjas manę pa­
tam naudingam užmanymui atsirastu nors koks isz lietuvi- pus, nežinau; negalų suvokti savo dumone, kę daryti. Po
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kniutu Meszkorinus nevažiuosiu dėl palaimos kūdikiu, kad 
nebutu padoriais terionu, dėl ju pnsiszventinu pats savę 
ant operos. Pirmiausei trauksiu i Londonę ar i Paryžių dėl 
iszsiklausinėjimo apie geriausią žiamę, taigi su geru oru, 
geromis liberaliszkomis prowomis apdovanotę, idant ten 
nuvažiavęs ant iszsilaikymo ir vaikams ant mokslo užpel­
nyti kę galėcziau. Mažai apie tuos dalykus žinau kęisz Sę- 
taikiniu Stonu Sziaur-Ainerikos; ‘Gožėta Polska Chicago’ 
kaipo agento taiszkas nori tiktai, kad visi trauktu i j uju 
masznę ir Amerikos Siberiję apgyventu, o da mokėdami 
brangius piningus. Kaip iszvažiuosiu, žiūrėsiu, kę dary­
siu; tuomi tarpu neko nežinau, galva sukasi no mislu. Jau 
dirbti sunkaus darbo negalų, nėsa ir raukę turiu pagadytę 
ir kojos netvirtos, ir visos asini silpnas 49 mete amžiaus. 
Ale bus, kas bus! tegul valė prilikimo iszsipildo! Kad 
asz bucziau bagotesnis, žinau, kad asz susigadycziau tarp 
lietuvininku, nors didžio mokslo neturiu, ale kad tamsybė 
brolu baido manę. Asz dyvyjuosi, kad neatsiuntėte man 
nei vieno numerio to ‘naujo szoszo’, beje *Wienybės lietu-

insikandus dantyse kuilui už stimbiro! A. Juszkauckas.
Waterbury, 8.V.86. Brolei lietuvininkai! praszau: at- 

sibuskiame isz szito miego, pasižiurėkiame i szitę brangu 
roszteli, kaip jis mus grąžei mokina iszminties, matome, 
brolei, kad pilnos gražiu naujienėhi, pilnas linksmybių,kad 
niat ima ukvata skaityti. No, brolei, da ir vėl kę pasaky­
siu: pažiurėkiame i Paukszczio Wienybę, kę mės ten rasim, 
koki mokslę ji atnesza ir koki randame priklodę tavo raszte 
Paukszteli? Perskaicziau 12 numeriu ir pasakau, kad tu 
kuilo žente velyk savo kuili vestum i Prusus parduoti, tai 
nearzytum musu brolu Amerikoje. Brolei žiurėkiamo, koki 
tinklę užtiesė ant musu ir kaip mus veda i Poznaniję; žiu- 
rėkiame, kaip tas juodvarnis laksto apie musu aki! Skai- 
cziau iki 12 No, o dauginus nenoriu matyti to durno raszto, 
nenoriu skaityti pasakų, ba tas mės visi žinome, tik mės 
turime skaityti senovės tėviszkėje, kokie buvo czėsai, rei­
kia prisižiūrėti visokioms žinioms Amerikos taip ir visu 
žiauriu atsitikimams. Neklausykiam Pauksztpalaikio! J.&C.

Philadelphia, 26. IV. 86. Malonėcziau paroszyti porę
žodžiu i Paukszti ir savo gerus pažystamus, nės ans atpūtė 
ir ežia porę plunksnų isz Plymouth Pa, ale visos juodos bu-

viniriku? Tę szoszę turėjo lenkai padirbdinti, nėsa dabar 
jie suka ir vela, kad pažaboti lietuvininkus, idant ant j uju 
gerinus ir ilgiaus galėtu jodinti. Jie irengė ir Petrapilėjelvo. o dabar i pavasari netinka, ir girdėjau jo balsę; ale jei 
lenkiszkę szaszę ‘Kraj’, kuriuomi lietuvininkus drasko,Ivis taip giedos, velyk tegul nepasirodo dauginus. Brolei, 
tai yra vyžbajorius ir mėsozionis doro tikrais lenkais. Pir-lkad su gera szirdžia ir teisybė szi czėsę neko negali padaryti 
miausei reikiavandeni tykiame prude sudrumsti, o potamlstaigu; suk, meluok — tai gyvensi, taip mislydamas Pau­
žų vėlės žvejoti. Taip lenkai ir daro. Iki sziuolaik ju dar-lksztis musu giminę szunimi vadino, ir L. Balsę szuniszku; 
bas ėjo palengva, bet dabar, kaip patyrė, kad lietuvininkailisz tikro jo galva likosi tuszczia. Kožnas durnius sako: ir 
bunda isz snaudulo, pradėjo smarkei ruosztiesi aplink musulasz gudrus lietuwiszkas paraszyti korespondencijas i Wie- 
sulenkinimę, o prakeikti-meszkorei jiems gelbėta tame dar-Įuybę; taip K. B. isz Freeland mokina, kad su palokais lai- 
be. Tegul juos Perkūnas trenkia! , Ikytumėmėsi. Kiek jau priraszyta rosztu, o vienok tokiu

Jusu vėrnasis Latu Lietuvis J. A. W. Idar randasi, kurie nežino kuomi ėsę. Pauksztuku cziulby- 
. ' _ , _. , ,. t, . Ine sako, kad nepalokai tai mės nebūtumėme katalikais. Ov Rasztas isz Philadelphios Pa., 7.V.86. |. . .. ...„.....................  ... . , |tu puslegal vi suprask, kad czekai ir vokieczei pumiautorpGirdime, kad Naujorko brolei non hetuviszkę susivie-k^ skelb6 ne kad Jagda no; 0 w61

nyjimę įrengti, tai mės czia patvirtiname tę perstatymę ū|prie Jag61os mGs nebuvom e priversti, bet isz savo valės 
iszpažystame, kad tai yra goriausiu daigtu dėl musu giminės! ės pri6m6me ir laikome ir mylime vėrę. Czia apie vėras 
ir meldžiame brolu visos Amerikos, kad tai patvirtintu ir|Qewieta 0 tik apie skirtumę gentės ir kalbos: mės 
ir susivienyti, o tada svėtus matys, kad Lietuva yra, o ii|turime 80W0 dreugystes daryti, susidaryti liet, mokstavie- 
czėsas pasirodyti; nėsa prisižiūrėkite, kaip tas czėsas eina,|te8i bažnyczias ir tt.; galima sutikime gyventi su palokais, 
kad visos tautos (neradai] vienyjasi ir kyla, o ir mės kel^^^yjį. galima yra B2nekėti 8U paloku kaip brolū( 
kiamėsi. Pasitikiame L. Balse veikei susilaukti dauginusi eigu jis pa8irodo tokiu> ftle reikia 8awaip mlslyti( ne taip 
žinių susivienyjimo visu lietuvininku dalykuose. Brolamsfkaip Pauk8zti8. ai6 turime atleisti tę kalozię jam, nės kad 
paduoda raukę . M. Walinozius. |ir arkjys akja8) tai kad ir i duobę eina; taip ir jis pats neko

Naujorkos 8.V.86. Garbingas Rėdytojau! Praszau po-lnemoka nei raszyti nei skaityti. Jis Szlupę vadina prosu, 
talpinti szitę raszteli i laikraszti, kuris yra didelei naudin-lmaskolu; mano mieli prietelei tegul ans butu kos-žin-koks 
gas dėl naūjalenkiu kaip szventintas vanduo del piktoslkad tik Lietuvę garbina ir už ję stoja, jau už tai turime dė- 
dvasės. Naujorko naujalenkei, kuriu skaitine yra nedau-lkavoti Szlupui. Gydykite, brolei, szaknis, o užauginsime 
giaus kaip 8, didelei rūpinasi apie savo vadovę kuili,-kurslir medi, o kada nors jis pražydės grąžei, ko mės galime su- 
no vnsoriszku sziltu dienu kvaituluoja. Norėjo vesti pasltaukti. Napoleonas, koralus prancūzu, pranaszawo, kad 
daktarę, bet nelaimė, kad kiszonės tuszezios. Wienas iszgLietuva nors ir i pelenus pavirstu, tai vaikelei su pirsztais
juju F. K. aporavojo parduoti karpetęir liekavo ti kuili; betlraszys ant pelenu, kad ji turi būti valna. O būdami vis ir 
karpeto nekas neperka, nės kandys ji sukapojo. Ot ir galaslvis užpakalyje lenku argi galėsime susilaukti valnybės. 
kuilui! Wieni isz rupesties nustojo dirbę, antrus blakėsgLenkai Lietuvę praganė, o iszganyti ja vergei begu gelbės, 
užpuolė, o treczins žinodamas ateitinę kuilo, 
priesz tai davėsi kaszierawotiesi žydiszkoj szpitolėje, idant! 
neapkvaistu kaip tas kuilys. Amžina prapultis. Tur būti! 
ar nesikabins prie žirgo, kuris iki szei valandai garsinga* 
gyvuoja. Asz pats girdėjau, kaip vienas isz ju pulko taip 
kalbėjo: ‘toji gožėta Paukszczio gali žmogų isz razumo isz-

' vesti*. Bet vienok teisybę jisai kalbėjo, ba jei kuilys kvai­
tuluoja,' tai piemens ji ganydami turi, vaikszczioti jo pėdo­
mis. Ale kas bus su jumis naujalenkei tada, kad kuilys 
nustips, ar ir jus paskui ji? Gerinus palaukite ji ganę, o 
stverkitėsi žirgui už vuodegos, jisai jus isztrauks isz kvai­
los prapulties. Sarmata jums beproozei taip ilgai loikytiesi

keleis metaislUž tai visi mės eikiame už Lietuvę! M. Welinczius.
I . Dar apie tautiszkę krupsztumę Prosu Lietuvoje.
I > Dabar esmi kaime, kur beveik per dvejus metus buvo 

rėdoma ‘Auszra’, pirmas laikrasztis tėvyniszkos linkmės, 
no spalu mėn. 1883 m. iki rugsėjui 1885 m.; tas kaimas va­
dinasi Bytėnai, ir guli ant deszinio kranto Niamuno, tarp 
Tilžės ir Ragainės, gulineziu po kitai pusei. Czia Auszrę 
rėdė isz pradžios Szlupas, o paskui M. Jankus, gyventojas 
to kaimo. Czia tai tėjvynininkoi Indėj o ir linksminosi pagal 
pagal pasisekimę ar nesisekimę; czia tai susibėgo visa tau- 
tiszka dvasė. Ta vieta visumet turės daug paminėjimu 
dėl lietuvininko. Ūkininkas tame kaime M. Jankus, liet. -•



tasztininkas, gimė 1858 m. 7 d. rugpjutios isz tėwo Marty­
no ir motynos Marės isz namu Kerpiutės; mokinosi vietinėj 
pradinėje mokslavietėje no 1866 - 72m. lietuwiszkoje kalboj 
nės ten pirma wokiszkai nemokindawo. 1879 m. jis pats 
isz savęs ėmė mokintiesi wokiszkai, tę knlbę pažinęs pra­
dėjo tolaus szwiestiesi, ir tuomet pradėjo mislyti apie tau- 
tiszkę pakėlimę lietuvininku, raszydamas visokias kningu- 
tes dėl žmonių. Susipažino su Mikszu 1883 m.; apkelawo 
po kelissyk 1883-85 m. Lietuvę Rusiszkęję norėdamas sueit 
in pažinti su tenbuweis apszwiestunais ir dėl gaiwinimo tė- 
wyniszkos dwasės, tai wienas tai wėl drauge su Mikszu ar 
Szlupu, rinkdamas ten įvairias reikalingas žinias. Josu- 
raszyti veikalai yra: 1. Lietuviszkos ir seniausios dainų 
kningelės, 2. Sztukaunos dainos, 3. Mužikėlis, 4. Žiemos 
vakaro adynėlė. Czia randasi ir kningynėlė Auszros, 
susidedanti isz kningu irlaikraszcziu supirktu ar apmainais 
už Auszrę gautu; tarp kitu paminėsiu: 1. Dziennik Poznan- 
ski, 2. Austrums, iatwiszkas mėnesinis laikrasztis iszeinan- 
tis Maskvoje, 3. Raitijas Westnesis, Iatwiszkas kasdieninis 
laikrasztis iszeinontis Rygoje, 4. Balss, iatwiszkas nedėl- 
rasztis isz Rygos, 5. Mitteilungen der lit. lit- Gesellschaft, 
6. Izwiestija russkah geograficzeskaho Obszczestwa, ir 7. 
Liet. Balsas isz Naujorko. — Buwau ant wietiniu kapu 
ten wisi antraszai yra lietuwiszki. Czia randasi szwiežus 
kapas Edės Dilbėnės, gimusios Urbontaite, o mirusios 8 d. 
lapkriczio 1885 m. jau 51 mete amžiaus, apdengtas vainikais 
per gimines r tewynininkus bei rasztininkus lietu wiszkus, 
kurie buwo ant laidotuwiu 13 d. lapkriczio. Numirusioj! 
buwo uoli tėwynininkė, piningais ir darbais gelbėjo tautisz- 
kiems veikalams. Kad 1868 m. įpėdinis sosto su sawo pa- 
czia lankėsi Prusu Lietuvoje ir buwo Tilžėj ir Ragainėje, 
geisdama igyti nors koki palengvinimę tautiszku reikalu ji 
dowanojo labai gražius lietuwiszkus audinius tėwonėnei so­
sto ir už tai gawo medali ir prižadėjimu, kad jos praszymas 
bus iszklansytas; bet ant nėko tai pasibaigė. 2.XII.85. W.

Isz Suwalku rėdytos. Geisztaruose iszwentino bažny- 
czię szimetl6 d. vasario, bet nesant ten priskirto kuningo, 
kn. Czernauckas isz Naumėsczio kas nedėlę atvažiuoja ir 
atlieka dievmaldystę; už kožnę szventę dienę jis ima po 5 
rublus, žmonės tai su wargu surinkę užmoka. — Szi pava­
sari no czia daugumas isztraukė i Amerikę, nekurie namus 
parandawoję ant ilgo laiko. R.

AUSTRU k. Galicijoje ponai kę nori, tai daro, o žmo­
nės yra be apgynimo ir tiesu, o ir be mokslo, nės ponai ne­
leido i Vesti szios dienos mokslawietes; žmonės tik moka ir 
wyresnybei didelus mokesczius. Tarp ju tame tarpe ėmė 
nntisemytai gundinti priesz žydus, o kiti kalbino, kadin 
vyresnybę paduotu praszymus dėl iwedimo szwentinimo 
nėdėldieniu; ant galo kiti įkalbinėjo, kad ponai nori gręžioti 
baudžiavas, ir kad reikia padaryti pamiszimę. Už tai žmo­
nės apsiginklavę kirweis, spragilais, szakėmis eina ant po­
nu; dėl pagelbėjimo ponpalaikiu vyresnybe iszsiuntė waiskę 
nės pamiszimas yra gana paojingas dėl pongalu. Matote jau 

, vaisiuslenkiszko gaspadorawimo j u paežiu tarpe.
PRANCŪZIJOS visoje sziaurinėj dalyje regis pusikei/ 

streikas; audejei mėstuose Cambray, Roubaix ir Toureoing 
labai nepakajuoja dėl numažinimo algos; meste Calais didu- 

. mos darbininku metė darbus; tarp darbininku stikliniuose 
pabrikuose pasikėlė taipogi burnojimas už nutrenkimę al­
gos, ir jie pametė darbus. Vyresnybė nusiuntė, ten daug 
vaisko ir žandaru; berots vaiskas ant ’trumpo czėso galėtu 
apstabdy ti darbininku narszumę, bet neįgyvendins sutiki­
mo tarp ju ir pabrikantu. Meste Lyons i streikuojančius 
darbininkus szaudė 'scabs', užėmę anų vietę.

ITALIJOJE mėste Brindisi 15 žmonių naujei susirgo 
kolėros liga, mirė 5, o ^Venecijoje susirgo 9, ir 3 mirė. Ir 
wėl ta baidyklė apsiskelbia Auropoje!!

MASKOLIJA tariasi no Baltosios iki Auszrinėms marėm 
iszwesti perkasę per ažerę Onegę norėdama atgaivinti pre­
kystę sziaurėje nupuolusię; toks perkasas jau no Didžiojo 
Petro žadamas kasztuotu i 8 milijonus rublu. — Nesenei 
Aleksandras HI kelawo i Krimę, žadėdamas isz ten važiuot 
in žiamę Doniszku Kazoku, idant pagal senę budę Nowo- 
czerkaske savo sunu kazokams perstatyti ant ‘atmono’. In 
Krimę važiuodamas baimyjosi nors kur žmonėms pasirodyt 
o czia atvažiavęs iszgirdo, kad nihilistai jam jau kilpas da­
rę ant kelo i Novoczerkaskę. Kaime Anto rado j uodę dyna- 
mytę, rankgronaczius ir dinamytinius patronus. Tapė su­
imtas vienas kazoku apicėris ir jo brolis studentas Petrapi- 
lėje. Dabar caras nebuwyksęs pas kazokus, kuriuos jis laikė 
už sawo werniausius padonus. Ir gerai terionui.

BELGIJOJE antrę welyku dienę susi įvažiavo ant kon­
greso i mėstę Gent 401) delegatu socijalistu ir susznekėjo per 
sekmines Brusselyje padaryti didelę parodę; taipogi dėl su­
taikinimo reikalu darbininku viso svėto bus veikei suszau- 
ktas auropiszkas darbininku kongresas. ^Vyresnybė czion 
taipgi pastatė ant pagatavės waiskę, bet visas mėste ap- 
vaikszcziojimas 20. (JUO socijalistu pasibaigė tykei. —Bius- 
sulyje gaivu mėsto Buls ivedė dabar darbininku biržę, kuri 
pasirūpins suteikti be užmokesezio darbininkams žinias 
apie algas, darbo czėsę, sveikuinę darbavietės, brangumę 
gyvenimo kaip Belgijoje taip ir kitose žiamėse, ir darbinin­
kams pagelbės gauti durbę. — Dabar Belgijoje streikuoja m 
8uOJ darbininku, wisi reikalaudami pakėlimo algos.

^VOKIETIJOJE jau pamažu iwyksta susitaikinimas vy­
resnybės su popėžiumi; apie Leonę XIII niat syki saime 
Bismarkis sakė, kad jis turęs ‘dauginus meiles ir rupesezio 
dėl sudrutinimo wokiszkos valstijos ir.dėl palaimos Prūsi­
jos' negu daugumas wokiszku pasiuntiniu saime. Jau Le­
onas XIII kaip kad prusiszkas garbės vyras 11

POPEZ1US Leonas XIII iszkeikė Knights of Labor už 
tai, kad jie kelasi priesz piningius, norėdami padidinimo 
algos. Taip pat popėžius keikė airius, kada tie stengėsi 
priesz anglus, o kaip tik airiams gerai ėjo, popėžius kerks- 
mę atmainė i laiminimę; nekitaip bus ir czia. Kad dabar 
kapitalistai popėžiui piningu papylė, tai jau darbininkai yra 
prakeikti; bet popėžiui reikėtų atminti, kad darbininkai ir 
bažnyczias iszlaiko ir nors centais popėžiui kasmet milijo­
nus dovanoja. Ar ir už tai jie yra prakeiktini?

GRAIKIJAI nepasilaujant priesz turkę spirtiesi — o ję 
paremia Maskolija — kitos valstijos iszsiuntė laivynus dėl 
apszaudymo uostu Graikijos. Minystras Delyannis atstojo 
no sawo urėdo, o Kikutis gawo kareluos paliepimę sutaisyti 
nauję ministeriję. Atėnuose buwo laikomos ugningos kal­
bos priesz turku, ir waikszeziodami po mėstę žmonės siuto 
priesz buvusi minystrę 'Prikaupi, jiiszdawėju szaukdami.

Naujorke 1 d. gegužės i 40.000 darbininku susirinko ant 
Union Square ir buvo ten daug smarkiu kalbulaikyta presz 
piningius, kurie darbininkus apstatė widsku lyg neprietelus 
valstijos; wisaparoda ėjo ant to, kad taptų iwestas 8adyni- 
nis darbas. — Cukro pabriku darbininkai streikuoja, ir jau 
pabrikantas Mollenhaueris sutiko ant reikalavimo darbinin­
ku. Taipogi nepasibaigė streikasant arklokelo 3os Avė.

BaltimorėjeS. d. gegužės buwo ap voikszcziojimas uniju 
visokiu darbininku: staloriu, karpetdariu, stikladariu, kal­
viu, slėsoriu, plytininku, oigardariu, mėsininku, aludariu, 
naminiu kriaueziu, szaucziu, lentpjoviu, duonkepiu ir tt. 
in 35.000; wisi nori sutrumpinimo darbo ant 8 adynu ant 
dienos, o kiti ir padidinimo mokesties, kę duokDieve! '
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Chicago 5 gegužes anarkistai pakėlė dideli pamiszimę ir 
praėjo i muszi supalicija: užmuszti 6 palicijantai, otaipro- 
nyta žmonių 29; priežastimi pamiszimo yra blogas apmokė­
jimas darbininku prie sunkiu ir ilgu darbu.

Clevelande Ohio 9 gegužės suėję lietuwininkai i mitingę 
pristojo ant susiwienyjimo wisu lietuwininku ir weikei sawo 
paraszus atsius i Komitėtę; kiek musu ežia yra, visi misli 
susiwienyjimo lietuwininku pagiria, tegul Dievas padeda 
toki swarbu darbę weikei padaryti; regis nei wienas tokio 
susigentinimo neatmes. N.

Atsitinka matuti, kad aplink Szenandori ir Mabanoy 
City darbininkai norėdami gauti darbę bossui dovanas ne- 
sza; taip pat daro senus darbininkus isz wietos iszėsti geis­
dami; tai jau tik netikęs yra darbas, kurs galiatwesti ant to4 
kad bėdnas darbininkas negaus wietos. Sergėkiamėsi! M.

Szenandoryje i L. Goldino kromę vaikinas atėjęs iszsi- 
rinko kelines, ir jas dėl pasimėrawimo apsivilkęs iszėjo per 
duris ir pabėgo. Goldenas turėjo apsidžiaugti paliktomis 
senomis kelinėmis. A. K.

Mieli skaitytoje! L. Baiso! Jau artinasi galop metai mu­
su darbu, o daugumas už L. Balsę yra dar neužsimokėję; 
nereikalaujame neko už dykai, bet visi tie, kurie skaitote 
Balsę, būdami dorais žmonėmis pasirūpinkite apie atsilygi- 
nimę su rėdys te; juk žinote, kad pirmas metas yra sunkiau­
sias, reikėjo ir litaras ir kitus daigtus nupirkti. Antrasjau 
metas bene bus lengwesnis, už tai ir L. Balsę žadame pad.- 
dinti, jeigu jus brolei mus paremsite. Hasztu wis turime 
per pilu, bet piningu nėkuomet per daug. Bėdystė.

■ Mieli brolei! Lietuwininkai Naujorke apwaikszczios su 
iszkilme 500metini atmintinę pasigawimo krikszczionybės 
Lietuvoje, 24 d. birželo szimetant 139-145 Essex Str,Bupp’s 
ALang’s Harmony Booms. Užpraszome brolus netik musu 
mesto, bet ir isz apielinkės ant tos dienos pribūti. Susirin­
kime bus kalbos lietuviszkos, angliszkos, lenkiszkos ir vo- 
kiszkos; pradžia ant & adynos wakare; pirm to bus paroda 
meste. Ant pirmos liet, iszkilmės užpraszo KOMITETAS.

Už Balsę mok. *J. Kazlauckas $ 1, W. Juszkauckas $ 6.

JONO BUTKAUSKO
Wynas, lagerinis alus ir biįįardas 

taipogi pirmos klasos cigarai,
130 Hester Str., netoli no Bowery, NAUJORRE.

Bromas ANDRIAUS KAPOCZIAUS & Co. 
Parsiduoda miltai, cukras, kawa, tabakas, 

kelinės, marszkinei,' kalnėrei, laneugėlei 
ir visoKio daigtai,

ant East Centre ulyezios Shenandoah Pa.

A. OWENS,
No 18 ir 20 S. Main str. Shenandoah Pa.

Krautuvė miltu, mėsos, szieno, taipogi ir kitokiu daig­
iu tinkamu prie namu ir stalo. Taipogi didelė wirtyne pigiu 
materijų dėl drapanų. Teisinga woga ir pigiausia vieta dėl 
lietuwininku. Eikit ir persikanokit!

MILAUOKO KBOMAS
ant Centre str. ’Shenandoah Pa.

Laikau visokiu gatunku miltu, mėsę, sudytę, rukytę 
ir visokius valgomus daigtus, keliniu, marszkiniu, plunk­
snų, dziegoriu, kaldru, lampu, vėdru ir tt. Kas tik ko 
pareikalaus, pas mus ras, ir daug pigiaus viskę parduoda 
me ne kad musu kaimynai. Atėję apsiznaimykite!

Milauckas ir Sūnūs.

JP. JABLONSKIO 
Lie tu viszkas S alūnas 

ežia rasi biljarda, atsigėrei wynuezio, szalto aiuczio ir užsi­
rūkyti gausi skanu cigarėli.

34 Hester street Naujame Jorke.

Plūs PASiAČKAS
tikras aqentas Sinqers Co siuwimo maszinu.

Lietuwininkaj norėdami gauti maszinas tajp kriauezisz- 
kas kajp ir del namu darbo, praszau, atsiszaukkite ing ma­
nia, o wisadospigiau pirksite.Gywenu: 68 Forsyth str. N.Y.

Office 34 Union Sqare, N. Y.

WINGO JUSZKAUCKO SALUNAS
Czia yra prieiga lietuwininku, nakvynė, geri gėrimai 

(wynas, likieris, lagerinis alus), gardus užkandys ir užsi- 
rukymas geru cigaru. Naujas Yorkas.

262 East Broadway, ant tampo Montgomery str.
LEVY BEFOWIOZ

10 S. Main str. Shenandoah Pa.
Jeigu norite pirkti pigei ir geratawora, ateikite pas ma­

nia; asz parduodu drapanas, skrybėles, kepures, marszki- 
nius ir kitus taworus dėl wyru. Taw orą galima derėti; ne­
tinkanti ta worn atgal priimu. Taworai mano pigus per tai, 
kad sawo namus turėdamas nėkam randos nemoku.

JOS. SAWI0KAS.
Pirmos klasos Lietuwininku Balbėris

75 Allen Str. New York.
Praszau brolus lietuvininkus apsilankyti pas manę.

ANTANAS RETTALIATA
No 77 Gay street Baltimore M. D.

Ant kampo JGay ir Harrison street. Užsipraszau
lietuvininnus norinezius isigerti gero alaus, brendės, wyno 
ir likieriu, kad ateitumėte i mano salunę, nes asz turiu ge­

riausius gėrimus wisame Baltimorės meste.

Bedysteje Liet. Baiso yra galima pirkti tas kningas: 
AUSZBOS KALENDOBIU8 ANT 1885 METU------ 35.
TĖVYNAINIŲ GIESME WYTUBIO-------- 15 C.

AUSZBA ANT WI8U METU ---------$ 3.00
AUSZBOS KALENDOBIUS ANT 1884 M.----- 25 C.
OSZKABALU DAINOS--------25 C.

L1ETUWISZKA8 8ZIUPINY8 ,15 C. 
DBAZDAUBKO 8WIETISZKO8 IB 8ZWENTO8 GIESMES -15 O. 

MlGLOWABOS DAINOS --- 25 C. 
NEBIO PAMOKSLAI APIE GASPADOBYBTE--------- 25 C.

Auszra už 1883 ir 84 po pusantro dorėlo.
< Žirgas ir vaikas, vistariszkai arkeologiszkas iszty- 
rinėjimasJonoBasanavyczias.1885.------- :------ tiktai 25 c.

Auszros Kalendorius ant 1886 m. 35 c.
Witolorauda Kraszewskio (2 kningos) 1 dor. 25 c. 

^SS'Užduotynos (norintiems pasimokinti rokundu] 40 c. 
^“Abėcėla ir taip mokintuvė dėl vaiku (isz kurios galima 
yra iszmokti skaityti, raszyti, suprasti gamtos atsitikimus ir
įszsimokint visus poterius.] 30 centu.
/SS“Keli žodžei apie auginimą 25 centai.

Wienam susirinkime Naujorko lietuvininkai susitarė 
dėl Paukszczio parvežti ubagę isz Lietuvos, kurs ji dores­
nių ir iszmintingesniu pasakaieziu pamokintu, nės iki bus 
ubago neplaktas, nėmokės neko dorans ir iszmintingo para- 
szęs drukuoti; rinkėjas piningu dėl ubago kelonės P. Pack,


